

“孔孟为体，孙吴为用”

2008年3月于美国

人类有据可考的文明是以四千多年前的西亚两河文明与埃及文明最为久远，到了两千多年前则是世界文明的第一次大发展，在西方诞生了西腊文化，东方则以中华文化为代表。人类社会的体制也先由奴隶社会转变为封建社会，再由封建社会进展到现今的资本主义社会。中国在两千年前即已进入封建制度，但在近百年前才有资产阶级革命。反观西方，在一千五百年前陆续进入封建社会后，其资产阶级革命至今已有八百年的历史。

为什么中国停留在封建社会长达两千年之久？为什么西方的资产阶级革命比中国早了七百年？主要是因为中国封建时代的帝王为了巩固本身的权势，罢黜百家独尊儒术，使春秋战国时期思想文化上的空前繁荣仅是昙花一现，社会实则一直处于缓慢发展的地步。而西方，因为西腊文化带有民主和科学的传统，他们的科学和技术、思想和文化一直处于进步和发展之中，使国力日益强大，提早步入现代文明。

人类文明现代化近两百年来，西方列强的船坚炮利无所不及，上一世纪苏联的瓦解造就了现今世界的唯一霸权。但是，在资本主义唯利的诱惑下，众生平等的民主法制演变成了唯我独尊的「金权帝国」，政府、企业、媒体组成一个新的「金权统治集团」，使得两党政治沦为两党分赃，行政，立法，司法加上媒体被一党政府所控制，形如专制独裁。在其立国宪法中的「民主」实早已被践踏无遗，还借推动「民主」与「全球化」之名，在世界各地行侵掠剥削之实。选举制度的操弄，财政的透支，将使人民永无翻身，成为统治阶级下的奴隶，极可能倒退回古代封建式的社会体制。这都是因为领导阶级受到现代资本主义「唯利」与「侵略」思想的影响，加上个人的贪婪与私欲，从而造就了这样的金权怪兽。如果任其发展，势将成为全世界平民百姓的空前浩劫。

反观中国，1911年的辛亥革命结束了中国漫长的封建社会阶段，揭开了中国历史的新纪元。1919年的“五四运动”提倡“科学”和“民主”，是中国历史上第一次现代化的启蒙运动。中华人民共和国诞生后，尤以1978年邓小平推行的“改革开放”政策，大大地释放了中国人的

聪明才智，将中国带入大发展时期。其后的历任领导更是高瞻远瞩勤政于民，为百姓带来了空前的福祉与社会空前的繁荣。可以断言，这是中国领导人集成了儒家的「仁义兴邦」思想与兵家的「强兵强国」的理念，加上现代科学技术的发展，而致国富民强使然。

中华民族的思想在先秦时期百家争鸣开始蓬勃发展，不但奠定了我民族的根基，更贯穿着整部人类文明史，其中尤以儒家的孔子与兵家的孙子最为后世所道。儒家中心思想为「仁」，广义上即孔子的「仁，人也」，仁是道德价值的中心，为自身修养的最高标准；如果没有仁，一切的道德都变得虚无及空泛。「仁」与政结合便是「仁政」。儒家重以德治国，认为领袖应以身作则，以勤廉之心加以推广到政治上，有了清明的政治才能使国家安定起来。

但是，世界的和平是以公平正义为前提，要有自强自卫的能力，才能保障民族的生存发展与繁荣。所以孙子说「兵者，国之大事也」。以「不战」为上，以「止战」为先，以「必战」为主。首倡「拙速」，并以「先知」为制胜之本。在中华民族先圣先贤辉煌的文化遗产中，孙子兵法是最具匡补时艰的卓越经典。兵法其实无他，「人情而已，物理而已」。所以孙子思想不但在军事学上贡献卓著，它的哲理亦被广范运用到做人处世，企业管理，与国际外交等的领域。

由人类历史的见证，我们知道「民族的繁衍赖于文化，国家的生存赖于武力」。一个国家如果仅具儒家的和平思想而无兵家的战斗精神，那百姓流为统制阶层的刍狗，国家容易被列强所摒吞。如果独崇孙吴而无孔孟，则国家将为军国主义所扶持。因此，吾人认为唯有以孔孟的儒学为中心思想，以孙吴的兵学为致胜之术，施行仁义与自强之道才能立国千年。

如今东方的中国正日新月异蓬勃发展，而西方的金权帝国却穷兵黩武方兴未艾，让人类的未来岌岌可危。人类文明目前正位于存亡续绝的关头，天下兴亡匹夫有责，下一个两千年的人类文明何去何从，端赖我中华民族来匡正祛邪见义勇为。吾人认为我们应该发扬中华文化的精髓，提倡“孔孟为体，孙吴为用”，要以儒家思想为中心，以兵家哲学为应用，以「救人救世」之心来培养未来的世界公民与未来的国家领导人。以仁人行仁政，以富国来强兵，以强兵来申张正义，以中华文化来

引导世界共进大同。当今之务是将我中华传统文化去其糟粕取其精华，推展东方和西方文化的融合，促进思想的大解放，提升国民与国家现代化的素质，使中国前进的步子迈得更大，以期让人类历史前进万年，永不倒退。